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对市十三届人大四次会议

第37号建议的答复

尊敬的林庆岳委员：

您提出的“关于审慎推广装配式建筑的建议”收悉。现答复如下：

发展装配式建筑是建造方式的重大变革，是推进建筑供给侧改革、推动建筑业高质量发展的重要举措。不仅提高建筑业生产效率、减少资源能源浪费，还是综合治理建筑工地扬尘、提供高品质建筑产品、解决建筑质量通病、应对建筑行业人力资源紧缺及人工成本持续增加难题的有效途径。

近年来，新乡市认真贯彻落实国家和省决策部署，高度重视装配式建筑发展工作，把装配式建筑发展作为建筑业转型升级、推动高质量发展的重大工作专项，紧抓国家装配式建筑示范城市和钢结构装配式住宅建设试点城市发展机遇，依托装配式建筑的产业基础和技术优势，市场引导和政府激励并重，基本形成了开发、设计、生产、施工配套完善的装配式建筑产业体系，装配式建筑建材业已成为新乡市重点培育的产业集群和新的经济增长点，装配式建筑业发展走在全国前列，装配式建筑发展受到社会广泛关注，初步走出了一条以发展装配式建筑推进高质量发展的新路子。
关于调整规划目标方面：国家于2016年提出了“到2025年，装配式建筑占新建建筑面积的比例达到30%”的目标；我省也提出了“到2025年年底，全省装配式建筑占新建建筑面积的比例力争达到40%，符合条件的政府投资项目全部采用装配式施工”的目标。2017年新乡市获批国家首批装配式建筑示范城市，为加快推进我市装配式建筑产业发展，2018年出台了《新乡市大力发展装配式建筑的实施方案》（新政办〔2018〕56号），明确提出“到2025年，装配式建筑占新建建筑面积的比例达到50%”，由此可见，目标是合理的、符合我市市情的。我市作为全国装配式建筑示范城市，担负着先行先试加快推进装配式建筑发展的重要责任，更应高标准、高质量、高目标的发展装配式建筑，引领装配式建筑发展。特别是在“2030碳达峰2060碳中和”目标倒逼下，装配式建筑具有高效益、高质量、低消耗、低排放等优势，是保障建筑业整体实现碳减排目标的必要手段和措施，为实现“碳达峰”“碳中和”宏伟目标提供了有效支撑。我市更不能因噎废食、放慢脚步，更应攻坚克难、主动作为。下一步，我市将在“碳达峰碳中和”目标任务牵引下，进一步强化部门联动，推动各项政策落地实施，加快推进我市装配式建筑向更高层次发展。

关于调整相关政策性质方面：装配式建筑作为国家、省、市城乡建设领域绿色发展、低碳循环发展的主要举措，既是稳增长、促改革、调结构的重要手段，又是打造经济发展“双引擎”的内在要求。在全面推进生态文明建设、加快推进新型城镇化进程和实现“2030碳达峰2060碳中和”目标任务中，意义重大而深远，其性质应高于“中性”。下一步，市政府将研究出台更加稳健和可持续的政策措施，推动装配式建筑发展。

关于调整装配式建筑应用范围方面：我市装配式建筑具备了良好的推广条件。一是技术体系逐步形成。近年来，我市大力支持天丰绿色装配集团、河南二建集团等企业依靠博士后研发基地、院士工作站等科研平台开展装配式建筑关键技术和成套技术体系攻关，通过示范项目建设，基本形成了适宜我市装配式建筑发展需求的以装配式框架结构、装配式剪力墙结构、装配式框架-剪力墙结构、装配整体式框架—现浇核心筒结构、多层装配式墙板结构为主的装配式混凝土建筑技术体系，初步形成了以装配式钢框架结构、装配式钢框架—支撑结构、装配式钢框架—延性墙板结构、冷弯薄壁型钢结构、集束智能装配体系为主的装配式钢结构建筑技术体系。二是标准体系不断完善。在推进装配式建筑发展中，始终坚持“标准先行”原则，在国家技术标准的基础上，主导或参与制定地方标准，先后出台了《装配式混凝土建筑施工规程》、《预制混凝土墙板类构件成品标准》、《预制混凝土板类构件成品标准》、《装配式混凝土夹心保温外挂墙板应用技术标准》、《盒式连接多层全装配式墙板结构技术规程》、《复杂卷边冷弯型钢应用技术规程》、《复杂卷边冷弯型钢技术要求》、《钢结构模块建筑技术规程》、《钢骨架集成模块建筑技术规程》、《装配整体式综合管廊结构技术标准》等多部地方性标准，我市装配式建筑标准体系逐步健全，有效保证了项目建设质量。下一步，市政府将组织相关职能部门、行业专家进行调研论证，进一步明确装配式建筑的应用范围和应用条件。

感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持！

（印  章）    

2021年8月15日    
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