
新乡市住房和城乡建设局

新建字〔2021〕23号                签发人：吴毅强

办理结果：B

对市十三届人大四次会议

第146号建议的答复

尊敬的郭卫强委员：

您提出的“关于推动我市装配式建筑产业数智化升级的建议”收悉。现答复如下：

近年来，新乡市委、市政府高度重视装配式建筑发展工作，我市相继获批国装配式建筑示范城市和国家钢结构装配式住宅建设试点城市，并出台了一系列的激励政策和配套措施，装配式建筑已经成为推动建筑业转型升级、经济高质量发展的重要抓手，装配式建筑发展作为我市推动高质量发展的六大工作专项之一，装配式建筑建材业已成为我市重点培育的产业集群和新的经济增长点，我市装配式建筑发展工作走在全省前列。

关于“规划先行，差异扶持”方面：2017年以来，我市先后出台了《新乡市大力发展装配式建筑的实施方案》、《新乡市装配式建筑产业中长期发展规划（2018~2025年）》等一系列政策文件，明确了我市装配式建筑发展的工作目标和重点任务，并且在相应的用地、税收等方面给予了有关优惠政策。目前，河南省正在起草《河南省住房和城乡建设厅关于加快新型建筑工业化发展的若干意见》，拟在该政策里面进一步加大建筑信息模型（BIM）、大数据、物联网、智能建造等数智化技术的支持力度。下一步，待省上述政策文件出台后，我市将依据省政策文件出台有关支持政策，为加快装配式建筑产业数智化升级提供政策支撑和保障措施。

关于“智造升级，标准先行”方面：我市在《新乡市大力发展装配式建筑的实施方案》中已明确将“构建大数据云平台”、“完善技术标准体系”和“加强信息化管理”作为发展装配式建筑的重点工作任务，并且委托中国建筑科学研究院和河南省建筑科学研究院与当地装配式建筑企业开展装配式建筑标准化、智能化深度研究和示范，通过近年来的统筹发展，已初见成效。下一步，市政府将加大科技型龙头企业招商引资力度，并在基础设施建设、综合实力提升等方面给予支持，强化科技支撑，增强市场竞争比较优势，加快推动装配式建筑企业向数智化转型升级，充分发挥好我市龙头装配式建筑企业核心技术优势，进一步激发市场活力。

关于“配套考核，产业融合”方面：为加快推动装配式建筑数智化发展，我市多次派人到郑州、长沙、杭州、青岛、烟台、合肥等发达城市学习装配式建筑发展先进经验，重点对湖南省装配式建筑全产业链智能建造平台建设经验进行了实地考察调研，深受启发。目前，省住建厅正在统一规划、安排部署装配式建筑全产业链智能建造平台建设工作。下一步，为切实提高财政资金利用效率，我市会积极主动与省住建厅保持紧密联系，依托省装配式建筑全产业链智能建造平台建设优势，实现资源共享，并通过我市装配式建筑龙头企业推动我市装配式建筑向更高层次发展。

关于“搭建平台，重视人才”方面：2019年11月19日，我市积极协调新乡职业技术学院与河南精工绿色建筑科技产业园进行签约，共建装配式建筑人才培养基地；2020年11月10日住建厅在新乡市成功举办2020年“现代建构杯”河南省装配式建筑职业技能大赛，对于加快推动我市乃至全省装配式建筑发展必将产生积极而又深远影响；2021年4月，依托我市多家装配式建筑设计、生产、施工和配套等企业，成立新乡市装配式建筑产业协会，标志着我市装配式建筑产业发展驶入快车道，必将助推我市装配式建筑向更高层次发展；鼓励河南二建、河南天丰、河南现代建构等国家和省级装配式建筑产业基地申报省级装配式建筑工程技术研究中心。这些平台的搭建和人才培养推动我市装配式建筑发展起到了良好的推动作用。下一步，我市将进一步拓宽平台建设和人才培养渠道，联合高校、科研院所和装配式建筑产业基地，合作开发课程，建设实训基地，开展装配式建筑人才培训，举办各类装配式建筑技术论坛和产业工人技能竞赛，促进从业人员职业化、稳定化，推动我市乃至全省装配式建筑人才、技术与服务输出。

感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持！

（印  章）    

2021年8月15日    

联系单位及电话：市住建局  3696558

联 系 人：宋亚茹

邮政编码：453003
抄送：市人大选工委（2份），市政府督查室（1份），代表所在县（市、区）人大、政府（各1份）。
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