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对市政协十二届四次会议

第188号提案的答复

尊敬的郭小婧委员：

您提出的“关于推动我市房地产成品房交房的提案”收悉。现答复如下：

随着经济社会的发展和生活水平的提高，人民对住宅品质要求的提升，毛坯房已不适应人民对高品质住宅的需要。近年来。河南省住宅发展水平提升较快，但产业化程度较低，大多数都是粗放型的增长，成品住宅发展也较为缓慢。

成品住宅是按照一体化设计实施，在房屋竣工验收前完成套内所有功能空间的固定面铺装或涂饰，管线及终端安装、门窗、厨房和卫生间等基本设施设备，具有使用功能的住宅。发展成品住宅是住房和城乡建设领域提高建设水平，推进节能减排、加快住宅产业现代化的有力抓手，更是提高住房供应品质，推动住房供给侧结构性改革的重要途径。全装修住宅用房是先盖房，再设计装修，建筑不顾及装修，装修也不考虑建筑。成品住宅要求建筑在设计之初就和装修设计同步进行。成品住宅是相较于毛坯房而言，它既不等于精装修，也不等于全装修，而是介于毛坯住宅和精装修住宅之间，以具备使用功能为指标。
为推进成品住宅的发展，河南省在2012年-2017年间做了大量的准备工作、出台了一系列的指示性文件，包括《关于加快发展成品住宅的通知》（豫建〔2015〕190号）、《中共河南省委河南省人民政府关于加强城市规划建设管理工作的意见》（豫发[2016]17号）、《河南省人民政府办公厅关于印发河南省推进供给侧结构性改革商品房去库存专项行动方案的通知》（豫政办[2016]174号）、《河南省住房城乡建设事业“十三五”规划纲要》的通知（豫建〔2016〕220号）以及七部门联合下发的《关于加快发展成品住宅的指导意见》（豫建房管〔2017〕23号），并及时编制了《河南省成品住宅装修工程技术规程》《河南省成品住宅设计标准》来促进成品住宅的发展。2018年1月1日全省全面推行成品住宅后，省住建厅又陆续发布了《河南省成品住宅施工图设计文件审查标准》《河南省成品住宅评价标准》等一系列技术标准。

为切实推动我市成品住宅发展，2017年11月市住建局组织召开全市成品住宅建设政策解读培训会，促进房地产开发企业和建筑企业进一步转变思想观念，了解相关政策，掌握成品住宅设计标准。同月，由新乡市房地产开发协会、新乡市建筑业协会及河南楷度建筑设计院（原新乡市建筑设计研究院）共同举办的新乡市成品住宅一体化管理培训会召开，进一步在行业内推动我市成品住宅发展。近年来，我市鼓励有条件的开发企业积极进行成品住宅建设，2020年出台了《新乡市大力发展装配式建筑的实施方案》，全面推进装配式建筑全装修，实行装配式建筑装饰装修与主体结构、机电设备一体化设计和协同施工，一次性装修到位；积极推广标准化、集成化和模块化的装修模式，促进整体厨卫、轻质隔墙等材料、产品和设备管线集成化技术的应用；大力推广节能环保、资源综合利用高、功能多样、品质优良的绿色建材在装配式建筑中的应用比例，提高装配式建筑装修品质；鼓励装配式绿色建筑实行精装修，推广菜单式全装修，满足消费者个性化需求。

成品住宅的建设是一个系统工程，涉及样板间管理、图纸优化、成品保护，内容较多。同时成品住宅在设计、施工、验收交房等方面与毛坯房的管理模式有很大差异。所以在推进过程中，因为开发周期延长、价格、质量、售后服务等因素、导致整体推进缓慢。要推进成品住宅的发展，政府应完善成品住宅政策法规体系，制定税费奖励政策，建立成品住宅监督、评价体系，加强宣传引导；房地产开发企业要提高企业技术水平，加强企业内部人才培养，提高成品住宅质量，引导消费者的消费习惯和个性化需求；消费者要消除对成品住宅的误区，提高对成品住宅的接受度，还要在购房时仔细阅读交房细则，保障自己的合法权益。

成品住宅是将房子回归到一个完整的产品属性，具有居住属性和使用功能的住宅，是落实“房子是用来住的，不是用来炒的”定位的重要途径。尽管在发展成品住宅的过程中会遇到诸多障碍，但只要全社会树立“成品住宅”的理念，加上政府的正确引导和消费者、开发企业的积极响应，成品住宅的规模化、产业化将势在必行。

感谢您对住房和城乡建设工作的关心和支持。

2021年8月15日
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