
新乡市住房和城乡建设局

新建字〔2021〕17号                   签发人：吴毅强

办理结果：B

对市政协十二届四次会议
第182号提案的答复

尊敬的孙东海委员：

您提出的“关于进一步推进我市装配式建筑示范城市建设的建议”收悉。现答复如下：

近年来，新乡市委、市政府高度重视装配式建筑发展工作，我市相继获批国装配式建筑示范城市和国家钢结构装配式住宅建设试点城市，出台了一系列的激励政策和配套措施，装配式建筑已经成为推动建筑业转型升级、经济高质量发展的重要抓手，装配式建筑发展作为我市推动高质量发展的六大工作专项之一，装配式建筑建材业已成为我市重点培育的产业集群和新的经济增长点，我市装配式建筑发展工作正在稳步推进。

关于“着力完善政策措施”方面：市住建局作为我市装配式建筑发展工作的牵头部门，注重加强部门间联动，推动落实容积率奖励、税费优惠、提前预售、推行EPC总承包、交通保障、减免预售资金监管等支持政策，有力地促进了我市装配式建筑工作的发展。下一步，我市要重点落实好环保差异化管控措施，加快研究制定防止扬尘管控“简单化”“一刀切”政策，实施分类施策、差异化管理，装配率达到50%及以上的装配式建筑项目，在重污染天气橙色及以下预警期间，装配式建筑项目的生产、运输、施工作业可不停工。在重污染天气红色预警期间，经市污染防治攻坚指挥部办公室研究同意，除土方作业施工外，在严格落实“六个百分之百”要求下，允许其他分部分项工程正常施工，打通装配式建筑环保支持政策落地“最后一公里”。
关于“培育市场降低成本”方面：加快推动项目落地，积极谋划一批规模大的公共建筑项目和商业房项目率先采用装配式建造方式，引导建设单位通过采用EPC总承包和深化BIM技术应用，推动标准化、模块化和通用化，落实相关支持政策，有效降低成本，建设一批“工期短、质量优、安全可靠、成本可控”的装配式建筑典型示范项目，树好品牌形象，推动本地企业产品、技术、服务输出，打造装配式建筑领域独特的新乡名片。

关于“加快推进示范项目”方面：加强住建、发改、资源规划等部门联动，从项目立项、规划条件、土地招拍挂等多方面入手，确保政策落实、项目落地；扩大示范区域和规模效应，加快经开区、高新区和平原示范区装配式建筑重点推进区域示范建设；深化装配式与绿色建筑、超低能耗建筑、绿色装修等技术深度整合发展，着力打造高品质综合示范项目。

关于“加大科研技术力量”方面：以市场为导向，实施扶优促强战略，大力培育龙头企业，鼓励企业加大对产品研发、技术升级的科研经费投入，全面提升企业科技创新能力和核心竞争力。积极引入实力强、品牌优、信誉好的科技型龙头技术企业，以技术作支撑、以竞合促升级，推动我市装配式建筑向更高层次发展。

关于“加强培训扩大宣传”方面：充分利用报纸、网络、广播等媒体，大力宣传装配式建筑建造速度快、受外环境影响制约小、更加节能环保、建造品质高等优势，提高社会公众对装配式建筑的认知度；联合高校、科研院所和装配式建筑产业基地培养专业人才，通过整体培训、专题培训、示范项目QC质量攻关等方式，加快实施“335”人才培养工程；发挥行业协会、科研机构的桥梁纽带和服务引导作用，营造社会各方关注、支持装配式建筑发展的良好氛围。

关于“设立日常执行机构”方面：为加快推进我市装配式建筑快速发展，我局会积极向市政府建议筹建我市装配式建筑协调管理机构（装配式建筑促进中心），安排相应的专业人员、经费和办公场所，搭建装配式建筑良好推动平台。
感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持！

（印  章）

  2021年8月15日

联系单位及电话：市住建局3696558

联 系 人：宋亚茹

邮政编码：453003

抄    送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。
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