
新乡市住房和城乡建设局
 新建字〔2022〕8号                  签发人：段安堂

                            办理结果：B

对市十三届人大六次会议

第114号建议的答复

尊敬的张其涛代表：

您提出的关于“关于缴存城镇商品房维修资金的建议”的建议收悉。现答复如下：

一、根据《民法典》第二百八⼗⼀条“建筑物及其附属设施的维修资⾦，属于业主共有。经业主共同决定，可以⽤于电梯、屋顶、外墙、⽆障碍设施等共有部分的维修、更新和改造。建筑物及其附属设施的维修资⾦的筹集、使⽤情况应当定期公布。紧急情况下需要维修建筑物及其附属设施的，业主⼤会或者业主委员会可以依法申请使⽤建筑物及其附属设施的维修资⾦。”规定，维修资金属于业主共有，应当由业主自行交存。

二、根据《物业管理条例》“第六条　房屋的所有权人为业主。业主在物业管理活动中，享有下列权利：（一）按照物业服务合同的约定，接受物业服务企业提供的服务；（二）提议召开业主大会会议，并就物业管理的有关事项提出建议；（三）提出制定和修改管理规约、业主大会议事规则的建议；（四）参加业主大会会议，行使投票权；（五）选举业主委员会成员，并享有被选举权；（六）监督业主委员会的工作；（七）监督物业服务企业履行物业服务合同；（八）对物业共用部位、共用设施设备和相关场地使用情况享有知情权和监督权；（九）监督物业共用部位、共用设施设备专项维修资金（以下简称专项维修资金）的管理和使用；（十）法律、法规规定的其他权利。第七条　业主在物业管理活动中，履行下列义务：（一）遵守管理规约、业主大会议事规则；（二）遵守物业管理区域内物业共用部位和共用设施设备的使用、公共秩序和环境卫生的维护等方面的规章制度；（三）执行业主大会的决定和业主大会授权业主委员会作出的决定；（四）按照国家有关规定交纳专项维修资金；（五）按时交纳物业服务费用；（六）法律、法规规定的其他义务。”规定，明确了业主的权利和义务，业主要按照国家有关规定交纳专项维修资金。
三、《住宅专项维修资金管理办法》（第165号）已经2007年10月30日建设部第142次常务会议讨论通过，经财政部联合签署，现予发布，自2008年2月1日起施行。《住宅专项维修资金管理办法》第一条“为了加强对住宅专项维修资金的管理，保障住宅共用部位、共用设施设备的维修和正常使用，维护住宅专项维修资金所有者的合法权益，根据《物权法》、《物业管理条例》等法律、行政法规，制定本办法。”　第六条“下列物业的业主应当按照本办法的规定交存住宅专项维修资金：（一）住宅，但一个业主所有且与其他物业不具有共用部位、共用设施设备的除外；（二）住宅小区内的非住宅或者住宅小区外与单幢住宅结构相连的非住宅。前款所列物业属于出售公有住房的，售房单位应当按照本办法的规定交存住宅专项维修资金。”

四、《河南省住宅专项维修资金管理实施细则》豫建〔2012〕76号第十一条“ 首期住宅专项维修资金交存时间按下列规定执行：（一）商品住宅的业主应当在签署购房合同后30日内，将维修资金存入住宅专项维修资金专户，或者委托房地产开发建设单位代收存入专户。（二）由业主或维修资金管理部门委托房地产开发建设单位代收的，自代收之日起15日内转存到住宅专项维修资金专户。（三）未售出部分应交的维修资金在办理房屋初始登记时由开发建设单位先予足额垫交，待房屋售出时由开发建设单位足额扣回。（四）公有住房售房单位应当在收到售房款之日起30日内将提取的维修资金存入住宅专项维修资金专户。”《新乡市住宅专项维修资金管理办法》新政[2008]21号第十二条 “商品住宅的业主应当在办理房屋入住手续前，将首期住宅专项维修资金存入住宅专项维修资金专户。维修资金由售房单位代收，不计入住房销售收入。已售商品房在办理初始登记时开发建设单位应统一移交代缴手续；未售出的商品房在办理初始登记时，由开发建设单位缴纳维修资金。” 根据相关规定，目前新乡市专项维修资金可以业主自交，也可以由开发企业代收代缴。

您提及的维修资金交存情况，河南省政府已在前几年做过调研，会出台河南省维修资金管理办法，届时可能会要求不再让开发企业代收代缴。
感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持！

（印  章）
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