新乡市住房和城乡建设局
新建字〔2022〕37号                 签发人：段安堂
                                       办理结果：A

对市政协十三届六次会议

第0368号提案的答复

尊敬的崔艳君委员：

您提出的“关于加快我市老旧小区改造的建议”提案收悉。现答复如下：

老旧小区改造是近年来党中央、国务院安排部署的一项重要工作，对提高居民生活品质、优化城市供给结构、改善城市公共服务、加强基层社会治理等具有重要意义。按照国家、河南省相关文件精神，我市以各县（市）、区政府为老旧小区改造工作实施主体，按照“政府引领、共同缔造，突出重点、分步实施，尽力而为、量力而行，因地制宜、分类施策，治管并重、长效管理”的改造原则，大力解决老旧小区基础设施缺失、设施设备陈旧、功能配套不全、日常管理服务缺失、环境脏乱差等群众反映强烈的问题，力争到“十四五”期末，全市老旧小区改造工作基本完成。

老旧小区改造工作开展以来，我市实现了市、县（区）、街道、社区四级联动，有力保障了各项工作高效开展，但是，也存在社会参与度不高、群众出资意愿较低、前期工作不扎实等问题和不足。下一步，市住建局将指导各县（市）、区加强改造项目谋划，扎实做好群众工作，健全长效管理体系，确保老旧小区改造工作落到实处。一是抢抓政策机遇。增强责任感、紧迫感、使命感和机遇意识，将老旧小区改造纳入保障性安居工程和百城建设提质工程统筹推进，积极争取中央、省级奖补资金，做好项目谋划，做足项目储备，做实前期工作，持续加大改造力度，确保工作落到实处。二是加强项目谋划。按照《新乡市深入推进城镇老旧小区改造工作实施意见》要求，结合群众改造意愿、出资情况及小区实际，将老旧小区改造项目分为基础类、完善类、提升类。按照“因地制宜、一区一策”原则，开展项目设计和实施方案编制工作，并组织居民代表、设计单位、建设单位、相关专家等对设计方案进行充分讨论，对经济性、可行性、特色亮点、改造效果等进行充分论证；在实施过程中，按照“先地下后地上，先硬件后软件、先拆违后施工”的原则，科学安排施工时序，统筹各分项、工种、工序的关系，做到无缝衔接、压茬推进，最大限度减少对城市环境和居民生活的影响。三是推进加装电梯。2020年，新乡市人民政府办公室印发了《新乡市既有住宅加装电梯工作实施意见》（新政办〔2020〕44号），对老旧小区加装电梯的实施原则、实施主体、资金筹集、实施程序、责任分工等进行了明确，对全市老旧小区加装电梯工作提供了具体指导。目前，我市已有部分老旧小区按照“业主自愿、社区引导、充分协商、保障安全”的原则完成了加装电梯工作，极大提升了居民的生活品质。四是引导社会参与。将老旧小区改造与加强基层党组织建设、居民自治机制建设、社区服务体系建设有机结合，充分发挥社区党组织的引领作用，搭建沟通议事平台，广泛征集群众意见，开展多种形式基层协商，促进居民形成共识，发动群众积极参与设计、改造、管理全过程，组织引导社区内的机关和企事业单位积极参与改造，积极推动设计师、工程师进社区，真正实现决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。五是强化长效管理。建立健全基层党组织领导，社区居民委员会配合，业主委员会、物业服务企业等参与的联席会议机制，实行社区党组织和物业公司、业主委员会成员双向交叉任职，共同协商解决涉及居民利益的重大事项。对有条件实行市场化物业管理的城镇老旧小区，积极引入专业物业服务企业，不断提高城镇老旧小区专业化物业管理覆盖率；对规模小、分布散，一时难以实行市场化物业管理的小区，连片打包，实行社区保障性管理；对暂不具备引进物业管理的城镇老旧小区，积极组织城镇老旧小区成立业主大会，选举产生业主委员会,逐步实现小区业主对小区的自治管理。

感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持！

（印  章）
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抄    送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。



