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对市政协十三届一次会议
第123号提案的答复

尊敬的朱相俊委员：

您提出的“关于推进我市完整社区、智慧社区建设的提案”收悉。现答复如下：

一、关于智慧社区建设

近年来“智慧城市”从概念到落地，既是政府为完善城市功能和提升市民居住幸福感的有益举措，也是市民日益增长幸福生活的需求。为适应我市“智慧社区”的顶层设计和总体要求，加快推进“智慧社区”建设，我局一是积极配合市属各单位共同推进“智慧社区”建设，实现资源共享，共同推进。二是鼓励物业服务企业充分利用微信、QQ等软件，建立业主工作群，随时收集业主意见和建议，及时解决问题。三是指导物业服务企业在做好人防、物防的同时做好技防，升级小区门禁，将蓝牙升级改造为人脸识别、车牌识别等系统，便于小区业主、机动车出行，有效防控外来人员车辆随意出入小区，保障小区安全。四是做好基础设施较差老旧物业小区的智慧物业宣传工作，通过召开业主大会会议动用维修资金、自筹资金或引入第三方资金等方式，逐步建立小区门禁、监控系统、巡更系统等智能设施。

二、关于加强物业管理监管，创建和谐社区

自2019年7月新乡市物业管理职能划转调整至市住建局后，我局对物业管理工作进行了积极探索。一是实行信用监管。2017年以后物业服务企业资质取消，对物业行业监管带来新的形势和挑战，我局探索以信用监管为抓手，充分发挥信用惩戒的约束和震慑作用，构建物业行业监管新手段。2020年7月印发《新乡市物业服务企业信用等级综合评价管理办法（暂行）》，结合各物业服务企业在日常经营活动中遵守法律法规、履行物业服务合同、管理经营能力等方面的基本信息、业绩信息和不良信息，每年对物业服务企业进行信用等级评定，并向社会公布。信用等级分为优秀（AAA）、良好（AA）、合格（A）、基本合格（B）、不合格（C）五个等级。截至目前，2020年、2021年度物业服务企业信用等级综合评价结果已完成并公开，在前期物业招投标、各类评先创优、物业行业专家选聘活动中已进行结果运用，正在逐步推进物业行业形成守信激励、失信惩戒的良好氛围，推动物业服务企业合法合规经营。二是实行“双随机一公开”监管。结合市“双随机一公开”检查活动，每年随机抽取一定比例的物业服务企业开展“双随机一公开”检查工作，对检查中所发现问题，及时提出整改标准，要求限期落实到位，同时将检查结果录入国家企业信用信息公示系统、河南省“互联网+监管”系统，与企业信用档案相关联，切实推动我市物业行业信用环境的提升。三是加大物业服务行为规范引导。结合市12345热线服务平台、市长信箱等平台，指导各县（市）、区物业管理行政主管部门，对物业企业乱收费、以限水限电方式催缴物业费、服务质量低等不良行为进行规范引导，及时调解业主与物业服务矛盾，有效规范了物业服务行为。

同时，按照市委组织部、市民政局、市住建局《印发关于加强党建引领 创建“红色物业” 提升城市社区治理水平的实施方案的通知》（新组通〔2021〕18号）要求，市住建局在市委组织部的指导下，积极推动我市物业企业创建“红色物业”，指导企业与街道、社区联结，建立由小区支部牵头，居委会、业委会、物业服务企业共同参加的多方联席会议制度，制定议事规则和工作流程，定期召开会议，充分发挥街道“大工委”、社区“大党委”作用，推动社区物业党建联建，通过与物业服务企业、小区党支部党课联上、活动联办、工作联抓，密切沟通联系、加强协调互动，协调解决矛盾问题，共同为居民服务。2022年，我市共有101个“红色物业”创建示范点，有效推动了各方凝聚合力，提升小区居民的幸福感、获得感和安全感。

三、关于完整社区建设
按照住建部、民政部联合印发《关于开展完整社区建设试点工作的通知》文件要求，在省住建厅、民政厅的工作指导下，结合新乡实际，市住建局、民政局联合下发了《关于开展完整社区建设试点工作的通知》，着力打造一批安全健康、设施完善、管理有序的完整社区样板，这对于服务居民日常生活、完善城市功能结构具有重要意义。
我市根据《完整居住社区建设指南》，结合本地实际情况，具体主要从以下四个方面来推进完整社区试点建设工作：
（一）充分结合城市更新、老旧小区改造工作。以老旧小区为重点，开展城市更新和改造工作，提升小区环境品质，改善居民住房条件，增加公共活动空间，完善基础设施和服务设施。具体包括：加强老旧小区综合治理，推进外立面改造、电梯安装、供水供暖改造等；加快老旧小区配套幼儿园、养老服务站、卫生服务站等基本公共服务设施建设；推进老旧小区物业管理全覆盖，提高物业服务水平和质量；鼓励老旧小区开展“美好环境与幸福生活共同缔造”活动，培育邻里文化和社会风尚。

（二）结合一刻钟生活圈建设工作。以步行15分钟为范围，构建一刻钟生活圈，保障居民在步行范围内享有便利商业服务、医疗健康服务、文化教育服务等。具体包括：优化商业网点布局，增加便利店、快件寄递服务设施、家政服务网点等；完善医疗健康服务网络，加强社区医院、卫生服务站、药店等建设和管理；丰富文化教育服务资源，支持社区图书馆、文化活动中心、综合服务中心等建设和运营；加强市政基础设施建设和维护，提升道路、照明、排水、停车等设施水平。
（三）加强党建引领，健全社区治理。以党建为根本，发挥基层党组织的领导核心作用，推动完整社区建设的组织实施和监督评估。具体包括：加强基层党组织建设，提高党员素质和能力，增强党组织凝聚力和战斗力；加强党建工作创新，探索党建引领社区治理的有效模式，形成党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的工作机制；加强党建工作督导，建立完整社区建设的考核评价体系，定期开展检查评估，总结经验，推广典型。
（四）推进智能化信息服务。以信息化为手段，鼓励推进智慧物业管理服务平台与城市运行管理服务平台、智能家庭终端互联互通和融合应用，提高社区管理效率和服务水平。具体包括：构建智慧物业管理服务平台，实现小区门禁、停车场、电梯等设施的智能化管理和监控，提供在线缴费、报修、投诉等便捷服务；构建城市运行管理服务平台，实现小区内外的信息共享和数据交换，提供垃圾分类、环境监测、安全防范等公共服务；构建智能家庭终端，实现与智慧物业管理服务平台和城市运行管理服务平台的互联互通，提供家政保洁、养老托育、医疗健康等个性化服务。
下一步，我局将积极配合推进智慧社区建设工作，指导监督物业服务企业加快推进物业小区信息化智能化建设工作。

感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持！

（印  章）         
  2023年6月30日      
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