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第171号建议的答复

尊敬的熊国琴、董国强、毛军、王全彬、王世保、胡鹏起代表：
您提出的“关于政府对弱电管网加大建设力度的建议”收悉。经与是自然资源和规划局、市工信局共同研究，现答复如下：
一、科学规划。架空线缆是当前我市存在比较突出的问题，尤其在老旧小区和街巷路范围内比较严重，严重影响了我市市容景观和文明城市创建工作。为统筹各类市政管线规划、建设和管理，有效解决架空线网密集、城市道路反复开挖、地下空间建设无序等问题，我市自然资源和规划局牵头先后编制完成了《新乡市地下综合管廊工程规划》、《新乡市地下管线综合规划（2017-2020）》，对各类管线进行统一规划协调，合理确定各类管线在地下空间位置以及管线之间的相对位置，避免管线之间、管线与建筑物之间的相互冲突和干扰，为各工程管线的设计、施工和规划管理提供了依据。目前，《新乡市国土空间总体规划》（2021-2035）编制工作已经完成，正在履行报审程序，在规划获批后，将以此规划为依据，指导城市弱电等各类地下管线专项规划的修编，将弱电管网等设施需求纳入相应的专项规划中，以满足城市未来发展需要。
二、规范制度。按照市委、市政府工作部署，市工信局会同市通管办依据《河南省电信条例》《河南省通信基础设施建设与保护办法》（省政府令165号），结合新乡市实际，正在研究制定《新乡市空中缆线整治工作暂行办法》。针对弱电管网资源不充分问题，《暂行办法》中将进一步明确弱电管网及配套设施的建设、管理、管线迁改等内容。目前《新乡市空中缆线整治工作暂行办法》正在征求各有关单位意见。下一步，市工信局将尽快推进该办法修改完善并及时印发，督促各有关责任单位落实，加快完善我市弱电管网资源。

三、深化协作。为了进一步提高弱点管网规划的科学性和专业性，市自然资源和规划局将继续加强与管线建设、管理、运营部门的沟通协作，邀请各部门充分参与管网规划设计、审查、报批的全过程，在管网设计阶段，征求各管线单位的使用需求；在方案审查阶段，同步征求各管线单位的意见；在方案报批阶段，主动邀请管线单位参加审查会议共同决策。

四、加强服务。市自然资源和规划局在新建、改建、扩建道路项目审批时，明确要求对地下管线进行统一规划和同步建设。对于城市新建区域，道路沿线敷设市政管网时，市自然资源和规划局与道路建设主管部门严格要求，原则上不再审批架空线路，要求各类市政管线随道路入地敷设，弱电等各类管道根据需求做到“同时设计、同时施工、同时交付使用”。近几年实施的打通“断头路”、牧野大道北延、新飞大道北延、中原路提升改造等新建、改建道路项目时，从规划设计阶段严格把关，积极召开建设项目的管线协调会，征求各部门和管线单位的意见，保证建设项目中弱电等各类管网与城市地下管网做好衔接，做到种类齐全、留有余量，满足城市发展需求。另外，弱电管网在设计、建设时，结合道路两侧用地布局，同时建设分支管道，避免后期有接入需求时重复破除路面或进行过路顶管造成浪费。

同时，为进一步提高服务效率，优化审批程序，我市出台了《新乡市水电气暖网等外线接入工程并联审批实施细则》（新城管〔2023〕37号），凡涉及规划审批的弱电管网项目，通过新乡市政务服务大厅综合受理窗口，线上1个工作日办理完毕，线下2个工作日办理完毕。同时开展容缺受理、告知承诺制等，在符合规划，要件材料齐全的情况下，实行当场受理，及时办理，当场出具规划审批（审查）意见。下一步，市自然资源和规划局将认真做好实施细则的贯彻落实工作，进一步提高弱电管线的行政审批效率。
感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持！
（印  章）    

  2023年6月30日  

联系单位及电话：市住建局  3696558

联 系 人：冯晓蕾

邮政编码：453000
抄    送：市人大选工委（2份），市委市政府督查办（1份），代表所在县（市、区）人大、政府（各1份）。


