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对市政协十三届二次会议

第21号提案的答复
尊敬的倪俊委员：

您提出的“关于新乡发展区域优势的提案”收悉。现答复如下：

防水防腐行业已经发展成为我市建筑行业的一个支柱产业，在拉动经济增长、扩大群众就业、增加财税收入、带动关联产业发展等方面发挥着重要作用。近年来，随着我市城镇化进程加快，建筑业和基础设施的不断发展和改善，防水防腐材料的需求也在逐渐增加，为用户提供优质的产品与服务的要求也越来越高，给防水防腐行业发展带来了前所未有的机遇。我市以做大做强做优建筑防水防腐产业为发展目标，持续巩固长垣市“中国防腐之乡”特色产业优势，有序推进产业育新培优转型升级，产业规模持续扩大，产业结构不断调整，市场主体快速增长，目前我市具有防水防腐保温工程专业承包资质的建筑业企业共计1138家（长垣市748家），具有一级专业承包资质的企业474家（长垣市447家），行业从业人员30万余人，产业发展取得了新的成效。

一、关于“培育新乡防水防腐企业，加大行业支持力度”的建议

为推动绿色建材产业发展，我市将绿色建材及装配式建筑产业链列为17条重点产业链之一。作为链长责任单位，市住建局组建工作专班、全面调研情况，研究编制了《新乡市培育壮大绿色建筑材料及装配式建筑产业链行动方案》，其中，防水和防腐材料已被列入绿色建材产业链五大重点发展领域予以支持。依托开来湿克威防水、锦绣防水、天达防水和防开防腐、中源防腐、河南特防防腐等优势企业，持续打造新乡防水防腐行业区域品牌，带动防水防腐材料科技创新，推动防水材料生产企业实施绿色化、智能化改造提升，降低能源消耗和生产成本，提升工作效率和产品质量。为进一步提升行业发展质量，下一步将从以下四个方面综合发力：一是开通绿色建材采信应用数据库，推进防水类绿色建材入库及管理；二是建立绿色建材及装配式建筑产业链信息目录，定期发布更新产业链企业信息及产品信息，通过政策引导支持，畅通防水类产品供应信息渠道，推动企业进一步发展。三是依托建设科技协会，适时召开新标准、新政策宣贯培训会，积极开展防水防腐新材料、新产品推介会，加快推动新产品运用，促进科技成果转化，组织企业深入新技术领军企业考察学习，共享发展红利，全面推动我市绿色建筑高质量发展。四是着力推动整个防水防腐行业全产业链上下游资源整合，积极推动企业间成立合资公司、合作共同项目、战略联盟等一系列合作模式，实现互利共赢。

二、关于“创新人才培养模式，促进从业者向产业工人转型升级”的建议

积极推进“人人持证、技能河南”建设工作，加强宣传引导，持续开展防水防腐建筑业务培训，促进防水防腐建筑行业持证上岗，建设适应产业发展需要的行业人才队伍。重点做好以下三个方面的工作：一是实施人才强基工程。加强与河南科技学院、新乡职业技术学院、河南工学院等本地高校的合作，建强防水防腐专业；加强对培训机构监督管理，督促培训机构完善防水防腐建筑专业培训课程，丰富培训形式，强化师资力量，确保具备开展防水防腐建筑专业培训的能力，打好坚实基础。二是提升队伍素质。充分发挥行业主管部门职能作用，组织开展防水、防腐新标准新规范宣贯和培训，提高参培人员、用工企业和培训机构对防水防腐重要性认识；建立“政校企业”合作平台，鼓励企业和工人加强培训，完善多层次防水防腐企业和管理部门相关人员的分类培训机制，联合相关院校，通过项目实践、校企合作等形式，进行岗位培训、继续教育，提升防水防腐领域设计、生产、施工、监管等重要岗位人员的专业素养；大力弘扬工匠精神，提升行业从业人员的荣誉感、自豪感，激励更多从业人员参与技能培训，促进个人全面发展。三是积极组织企业参加省、市技能竞赛。围绕住建系统高质量发展需要和有助于大面积提升职工技能素质的目标，以赛促培、以赛促训，提升行业技能工人队伍整体素质。目前，我市正在指导“中国防腐之乡”的长垣市筹备开展河南省防水防腐技能大赛，争取省建设厅、人社厅、总工会相关部门支持，为防腐行业技术工人搭建技术展示、交流提升的平台。
感谢倪俊委员对新乡市防水防腐行业的关心和支持，作为行业主管部门，要结合我市防水防腐行业发展实际，提高政治站位，不断开拓创新，积极为企业搭建发展平台，巩固“长垣防腐”独特品牌优势，发挥我市防水“老字号”企业和领军企业的市场效应，整合资源优势，凝聚发展合力，做大做强做优防水防腐产业，助推新乡市防水防腐行业发展再上新台阶。

                                   （印  章）  

2024年7月15日

联系单位及电话：市住建局  3696558

联 系 人：冯晓蕾
邮政编码：453000

抄    送：市政协提案委（2份），市委市政府督查办（1份）。



