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对市政协十三届二次会议

第243号提案的答复

尊敬的康怡梅、尚军、姬晓映委员：

您提出的“关于加强小区物业管理的提案”已收悉。现答复如下：

近年来，随着城市化进程不断加速，物业服务行业发展迅速，成为城市居民生活中不可或缺的一环。在行业快速发展过程中，部分问题也逐渐凸显，影响了我市物业服务行业的健康发展。为切实有效解决这些问题，我局始终坚持问题导向，将物业管理工作当作年度重点工作来抓，现将我局近年来在加强物业管理方面的有关工作情况向您简要汇报如下。

一、明确各级各监管部门职责

关于物业管理工作的监管，按照《河南省物业管理条例》有关规定，市住建局负责全市行业政策制定解读，指导各县（市、区）行政主管部门开展行业管理工作。各县（市、区）物业管理行政主管部门负责辖区内物业管理活动的监督管理工作。街道办事处（乡镇人民政府）负责辖区业主自治及物业管理事务。社区（居委会）协助街道（乡镇）做好物业管理工作。为进一步畅通规范业主反映物业服务方面问题渠道，让广大业主更准确更快捷的将问题反映到各级主管部门，及时解决诉求，迅速化解矛盾纠纷，创建和谐宜居环境。市住建局印发了《关于明确物业管理区域常见问题投诉渠道的通知》，明确市住建、消防、城管、公安等十部门和辖区职责。指导各县（市、区）物业管理行政主管部门开展宣传引导，督促物业服务企业采取发放宣传页、微信群、宣传栏、电子屏等形式，向物业小区业主推送信息，让业主明白物业服务方面各类意愿与想法的解决途径，避免出现找不到监管部门，到处打电话，一拖再拖，群众利益诉求得不到充分反映和解决。同时，政府、辖区各级部门在处置群众反映问题时，依据部门职能，将有关法律法规向群众解释清楚，引导群众按照程序反映问题，正确表达利益诉求，依法依规主张权益。各级行政主管部门在处置群众诉求时努力做到：合理诉求协调解决到位，无理诉求依据法律法规解释到位，存在困难的尽力帮扶到位。

二、强化物业小区设施提质增放
一是推动未建既有物业小区及时补建。做好前期规划，强化部门协调，联合街道办事处、社区做好物业小区电动自行车充电设施建设的宣传工作，引导业主积极配合物业小区建设电动自行车充电设施工作，确保2024年9月底前既有物业小区电动自行车充电设施全覆盖并符合消防安全要求和居民充电需求。二是加强已建成充电设施提档升级。提高电动自行车充电设施充电速率，鼓励有条件的物业公司在新建电动自行车充电设施时选择安装充电速率更高的设施设备；老旧充电设施设备需要更新的，可与第三方充电桩运营商协商更换为高速率的充电设施。完善充电桩配套设施，建设有电动自行车充电桩的物业小区根据实际情况，在征求业主意见并符合消防安全要求的情况下，对原有充电桩加装车棚，确保雨雪天气充电安全。
三、落实常态化监管机制
一是督促物业小区加大对电动自行车充电区域的巡查力度，发现无充电需求但占用充电资源的，及时劝导，引导小区所有业主合理使用充电资源，维护充电车棚车辆停放秩序。二是压紧压实物业服务企业对电动自行车停放行为的管理责任，在小区显著位置张贴电动自行车安全停放充电警示，明确禁止行为，引导居民规范停放，加强对建筑物公共走道、楼梯间、门厅、电梯等禁停区域巡查夜查力度，及时发现、清理违停车辆，并劝阻违停行为，违法行为拒不整改的立即向消防机构或公安派出所报告，并留存好巡查、劝阻、报告记录。三是加强宣传教育，督促物业服务企业利用小区公示栏、业主群、新媒体等媒介，深入宣传电动自行车安全停放充电常识以及违法法律责任，普及逃生自救常识，引导业主自觉遵守电动自行车安全停放充电消防安全各项规定。

下一步，我们会根据您的宝贵建议进行进一步的研究学习，不断加大物业服务行业的监管力度，积极促进新乡市物业行业服务水平的不断提升。

感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持！

（印  章）         
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