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对市政协十三届二次会议

第272号提案的答复
尊敬的王勇委员：
您提出的“关于深化附院联动机制 合力化解问题楼盘的建议 ”收悉。现答复如下：
问题楼盘处置化解工作关乎社会稳定，关乎群众利益，关乎经济平稳健康发展。近年来，我市对全市问题楼盘进行了摸排梳理，并按照省委、省政府统一安排部署，有的放矢地采取了具体化解措施，解决了一批长期遗留的问题楼盘。具体情况如下：

一、全面梳理，科学分类处置
对全市问题楼盘进行了重新梳理排查，并根据各县（市）、区上报，按照省问题楼盘处置化解领导小组的通知要求，将问题楼盘划分为三类：不动产办证类、配套设施不完善类和停工烂尾类。
围绕以上三类问题楼盘，明确了基本的处置思路，即：尊重历史和现实，坚持依法依规，实施一楼一策，加快推进，分类处置，妥善化解。对不动产办证类，根据相关政策加快完善土地、规划、竣工备案等手续，办理不动产登记。对配套设施不完善类，厘清政府和企业的责任，属于政府配套不到位的，抓紧明确资金筹措渠道，限期开工建设，限期交付使用；属于企业在项目红线内基础设施建设不到位的，督促建设单位加快供水、供电、供气、供热等基础设施建设，尽快建成投入使用。对停工烂尾类，通过盘活处置相关资产、加大招商引资力度，帮助原开发企业寻找合作伙伴，支持银行融资等方式解决资金筹措难题；加强与司法机关沟通，府院联动加快案件审理进度；对无法盘活的项目，在充分论证、征求意见、形成广泛共识的基础上，依法采取破产、没收、拍卖、拆除等措施。

二、多措并举，全力化解疑难问题
（一）加强组织领导。我市成立了市委书记、市长任双组长的高规格领导小组，市委书记多次听取问题楼盘处置化解进展情况汇报并做出重要批示；市政府主要领导亲自调度、亲自研判，找准路径、精准施策；分管领导靠前指挥、综合协调，通过召开研判会、调度会，统筹推进、分类分批攻坚化解。市委宣传部、政法委、网信办、市中级法院、公安局、财政局、税务局、住建局、资源规划局、不动产登记交易中心等部门为领导小组成员，协同联动、合力推进各项工作。

（二）明确处置原则。为确保问题楼盘化解工作有章、有序、有效顺利推进，我市严格按照河南省问题楼盘处置化解工作领导小组有关文件要求，细化职责分工，明确目标任务和工作原则，同时，要求各级各部门切实按照省委、省政府“尊重历史、实事求是，依法依规、先易后难”的工作要求，进一步强化责任，认真开展问题楼盘处置化解工作，坚决防止定位有偏差、工作简单化，重结案、轻化解等现象，切实把工作的重点放在化解上，把工作目标定在减少问题楼盘“存量”、防止出现问题楼盘“增量”上。

（三）创新工作机制。针对问题楼盘的极端复杂性，个别开发商失信、失联、失德，拒不配合等情况，建立了集体警示约谈、公安刑事调查和审计收益评估三项机制，压实企业主体责任。成立市公安、法院、金融专班，综合运用市场手段、行政手段、信用手段和司法手段，合力攻坚。市公安专班推动县（市、区）公安联动，主动出击，对不复工、不配合、消极履行主体责任的房企，依法依规联合惩戒，涉嫌违法犯罪的，立案审查，依法严肃查处，形成有效震慑；市法院专班对涉问题楼盘案件进行快结、快审、快判、快处，指导属地政府加快破产重整类问题楼盘处置化解，实现府院联动；市金融专班引导银行发挥自身优势，用足用好相关政策，落实“一楼一策一专班一银行”机制，对优质项目加大信贷支持力度。建立群众对话沟通机制，回应群众关切，及时向群众通报问题楼盘化解的进度以及采取的措施，切实维护群众合法权益，赢得群众的理解信任，确保社会大局稳定。
（四）强化调度督导。化解攻坚行动期间，通过会议推进、带案督导、会商会办等多种形式，对问题楼盘突出问题化解情况进行多层次、不间断的督导协调。市政府主要领导亲自调度、亲自部署，分管领导靠前指挥、分析研判，市工作专班坚持对各县（市）区工作进展情况定期进行调度督导，召开推进会、会商会，强力推进问题楼盘处置化解工作。

三、府院联动、提升问题化解质效
一是在问题楼盘处置化解过程中，对于问题楼盘涉及司法抵押、查封、破产重整等情况，强化府院联动常态化、长效化机制，法院积极支持配合政府做好涉诉案件办理和矛盾化解，坚持原则性与灵活性相结合，坚持依法办案与尊重历史、实事求是、分类施策相结合，实现法律效果与社会效果相统一。市中院在问题楼盘处置中献计献策、积极主动提出解决方案，如我市进达花园、东方国际项目土地查封问题，市中院协调与郑州市中院、郑州高新技术开发区法院进行视频会商，解决了土地查封导致群众无法办证的问题。二是充分发挥多元解纷机制作用，加大法院诉前调解力度，在诉讼过程中，法院会同项目属地问题楼盘专班组织调解，促进当事人互谅互让，通过协商化解分歧。在经开区“信合湖畔”问题楼盘处置化解中形成“三级法院分工协作，府院联动合力解纷”的化解新思路，为实质性化解问题楼盘矛盾纠纷提供了良好范例。三是依法运用好破产重整程序，通过招募投资人、引入共益债或者资产打包拍卖等方式，尽力盘活存量资产，促进企业重新恢复生机与活力。延津县“上宅公园世纪”和“万创世界城”项目因借贷包袱过重、流动资金短缺，导致422套住宅及134套商业房无法按约交付，开发企业上宅公司申请破产后，延津县法院通过分批次多样化筹措资金，灵活运用“出售式重整”“拍卖+协商”模式招募重整投资人，成功推动项目复工续建。
四、下一步打算

我们将进一步按照国家、省市安排部署，会同各有关单位，不断深化府院联动，督促指导各县(市）区把握政策窗口期，加大工作力度，多措并举，有效化解问题楼盘。

感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持!
（印  章）    
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